

Минэкономики России
Для служебного пользования

170



СЛУЖБА ВНЕШНЕЙ РАЗВЕДКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Председателю Совета Министров
Российской Федерации

Черномырдину В.С.

935

22.01.93 № 152/5579

г.Москва

Зарубежные эксперты о проблемах
зернового хозяйства России

Западные эксперты оценивают ситуацию в зерновом хозяйстве России как напряженную, чреватую перебоями в снабжении населения основными продуктами питания в зимне-весенний период.

По убеждению специалистов ФАО, продолжающиеся попытки решить проблему удовлетворения государственных нужд за счет привлечения крупных дополнительных кредитов для закупки зерновых за рубежом в настоящее время являются несостоятельными. Финансово-экономическое положение стран - основных поставщиков зерна не позволяет им выделять значительные суммы на эти цели. К тому же новые закупки больших партий зерна, особенно продовольственного, могли бы негативно сказаться на стабильности рынка и вызвать рост цен, что в первую очередь ударит по российским импортерам.

В то же время возможности инвестирования западного капитала в зерновое хозяйство страны практически не используются. В частности, до настоящего времени не решена проблема расчетов с иностранными партнерами, вкладывающими средства в производство сельхозпродукции на российской территории. Взаимоприемлемым вариантом урегулирования этого вопроса, по мнению экспер-

ЮЯ-П1-03981

40-758
104.83

тов ФАО, явился бы расчет частью валюты, сэкономленной Россией на импорте аналогичных товаров.

Международные эксперты указывают также на неэффективность системы реализации закупаемого за рубежом зерна. При этом отмечается, что предоставление российским биржам разрешения выставлять на торги зерно не только отечественного, но и зарубежного происхождения дало бы возможность выявить реальную конкурентоспособность российских и иностранных производителей. Кроме того, это позволило бы прекратить порочную практику продажи государством импортного зерна организациям-заказчикам по заниженным по сравнению с мировыми ценам: зерно, закупаемое на Западе по цене 100 - 150 долларов за тонну, обходится российским потребителям дешевле, чем отечественное. В результате складывается парадоксальная ситуация, когда Россия, по существу, субсидирует зарубежных фермеров, а не развитие собственного производства.

Подобная система "зерновых интервенций", как признают в министерстве сельского хозяйства США, препятствует поступлению в госресурсы продукции отечественного производства. Хозяйства, неудовлетворенные предлагаемой правительством ценой, предпочитают расходовать зерно на собственные цели, зачастую довольно нерационально. В итоге возникает порочный круг, когда правительство вынуждено прибегать к дополнительным закупкам зерновых за рубежом. В этой связи эксперты ФАО полагают необходимым ускорить разработку эффективного механизма реализации зерна, чтобы полностью задействовать собственные ресурсы и поставить отечественных производителей в более выгодное положение по сравнению с иностранными.

Эксперты ФАО полагают, что использование вышеуказанных возможностей позволило бы России уменьшить потребность в зерне и уже в текущем году сократить закупки по импорту, одновременно стимулируя его внутреннее производство с привлечением современных западных технологий.

Директор СВР



Е.Примаков